

La Voz de Mondoñedo

PERIÓDICO SEMANAL

Año II.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mondoñedo un mes.	0'40 Ptas.
Fuera trimestre.	1'50 "
Extranjero, un año.	10'00 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

PAGO ADELANTADO
Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo, 5 de Noviembre de 1904.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiéndolo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardia.

Núm. 85

2.--Progreso--2.

Después de la batalla

Ha terminado, al fin, la sesión permanente del Congreso después de cuarenta y dos horas de motin parlamentario, durante las cuales el templo de las leyes semejóse á una plaza donde tuvieron su asiento las injurias, los denuestos, los garrotazos y la destrucción de muebles, sin perdonar siquiera á la efigie del Redentor.

Y ha terminado con la huida de Maura, con la abdicación completa de sus enteras afirmaciones, de sus arrogancias y gallardías, de lo único, en resúmen, que podía servirle de título para matenerse al frente del Gobierno.

Ya no fué cuestión de Gabinete la concesión de los veintiseis suplicatorios, ni siquiera el del diputado republicano Lerroux, contra quien, al parecer, iban más directas las iras ministeriales; y el Sr. Maura, el de las fieras intransigencias se contenta con dos pesetas, y busca una fórmula que echa por tierra todo lo pasado, dejando para las kalendas griegas, para cuando se dicte una ley especial la discusión de los suplicatorios pendientes.

Podrán los ministeriales, los devotos del presidente del Consejo, proclamar como un triunfo la fórmula salvadora, pero ya se sabe que se trata del cumplimiento de un deber político, y de otra fórmula corriente, cuyo significado todos conocemos.

La derrota del Gobierno se encuentra en la disgregación de las filas ministeriales, en la división profunda que existe entre los antiguos silvelistas, y los que han invadido la casa solariega de los conservadores.

Importa muy poco que por prudencia, ó acaso falta de energía de sus jefes, cuente Maura con los votos de los amigos de Villaverde y Dato, si en público y en privado, en el salón de conferencias y en los pasillos, abominan de los intrusos y proclaman su vesania y falta de tino para el ejercicio del poder.

La crisis es inevitable, si no se quiere que sea la crisis del partido conservador, que está llamado á disolverse por plétora de jefes.

Tarea fácil

Ocuparse en publicar las necesidades de los pueblos; anunciar lo que convenga hacer para remediar aquellas necesidades y proponer reformas importantísimas en las cuales vaya incluido el mejoramiento de una población, es tarea siempre fácil para el periodista porque con muy poco esfuerzo llena las columnas del periódico.

Como las mejoras de una localidad son gratas siempre al que de las mismas ha de disfrutar, y como siempre hay á quien reclamarlas, usando de derechos tan indiscutibles como el de pedir y el de prosperar, aquel trabajo, además de ser llevadero, por los motivos dichos y simpático porque, ya claramente, ya entre líneas no falta jamás el palo dirigido contra quien esté indicado para proponer y llevar á la práctica obras de mejoramiento.

¿Qué población habrá tan dichosa que no pueda serlo más? Ninguna.

¿Qué ciudad, villa ó pueblo en que se publique un periódico, carecerá de alcalde á quien se le pueda pegar—¡y duro!—colocando farisáicamente la venda en la cabeza del pueblo, habiendo hecho el chichón en la del alcalde?

Seguramente que el periodista, aun cuando no esté acreditado de ingenioso, encuentra siempre un alcalde á quien molestar, disfrazando muchas veces la inquina hacia la persona con el amor al bien común.

¡CONTRAVAPOR!

FANTASÍA HUMORÍSTICA

Si á una locomotora se le dá contravapor, todo el tren retrocede; y andando, siempre para atrás, vuelve á la estación de partida.

Pues bien: ¿no es el Universo con todos los astros que ruedan por el infinito, un tren monstruo en marcha?

Figurémonos que al Gran Maquinista que dirige ese inmenso tren, se le ocurriese cualquier día, de repente, dar *contravapor*, y conducirlo hacia atrás con la misma velocidad que lleva hacia adelante.

¿Qué extraño espectáculo! Los años empezarían en 31 de Diciembre para acabar en 1.º de Enero; y del 1904, pasaríamos al 1903.

Los viejos irían para jóvenes; los jóvenes para niños, y los niños volverían otra vez al vientre de sus madres.

Como pronto nos daríamos cuenta de que caminábamos para atrás, estaríamos prevenidos anticipadamente, á fin de evitar en la hora oportuna, los tropiezos padecidos en el primer recorrido.

Por ejemplo, mi queridísimo amigo Javier Pintos, á quien en 24 de Octubre de 1903 le cayó sobre la cabeza, aunque afortunadamente sin cansarle mayor daño, una ventana del segundo piso de su nueva casa, ya tendría buen cuidado, al volver la indicada fecha, de no ponerse en el mismo sitio en que le sucedió el percance.

¡También yo enmendaría cumi vida muchos errores, y huiría de bastantes tropiezos!

La existencia al revés, á pesar de sus inconvenientes, también nos proporcionaría indecibles satisfacciones.

¿Qué día tan feliz aquel en que dijese un padre, un hijo, un hermano ó un esposo:

—Hoy hace tantos años que se ha muerto mi hijo, mi padre, mi hermana ó mi esposa! Esta tarde ó esta noche, ó mañana al amanecer, volverán á la vida!

Y los entierros irían en sentido contrario; del cementerio á la casa. Y cuando resucitasen los seres queridos, sentiríamos una felicidad nueva, indescriptible, que no puede compararse con ninguna de las satisfacciones que hoy nos proporcionamos caminando hacia delante.

Otra de la alegrías de la existencia universal, que tampoco puede compararse con ninguna de las que actualmente disfruta el hombre mas venturoso, sería sin duda alguna la que experimentarían los viejos al sentir que iban rejuveneciéndose. ¡Con qué satisfacción verían ir desapareciendo las canas y las arrugas, enderezándose los cuerpos, y reconstruyéndose la perdida dentadura.

Y las personas más ancianas, serían las mas felices; porque un hombre de 80 años ya sabía de fijo que duraría otros tantos, y diría:

—¡Dentro de 50 años seré joven!

Claro está que la existencia invertida, tendría también sus graves inconvenientes.

Figúrense ustedes lo que padecería; pongo por caso, un coronel de los llamados *de cuchara*, al ver como iban desapareciendo poco á poco todos sus entorchados, cruces, estrellas y galones, hasta encontrarse convertido otra vez en un simple soldado raso.

Y las torturas de un millonario hecho á prisa, al acercarse á su antigua miseria.

Además, serían horribles los últimos años de la vida, sobre todo, cuando uno comenzase á ser niño, á sentirse empujarse cada día más, y á no poder hablar ni tenerse en pie, y al ver, finalmente que lo coja en brazos el ama de cría, y le daba de mamar.

Sería de ver dentro de sesenta á setenta años, como todos los grandes personajes políticos de hoy, pateaban en la cuna, llorando á grito pelado: ¡Maura, Romero Robledo, Montero Ríos y el marqués de la Vega de Armijo, convertidos en bebés! ¡Qué espantoso porvenir!

Y luego vendrían los tiempos de Felipe II; y después volverían los moros; y mas tarde los romanos, y el pueblo de Israel, y los patriarcas y el diluvio; y Cain y Abel, y Adán y Eva.

Y dentro de muchos millones de años, tornaría la tierra á ser virgen, y á apagarse el sol, y á venir el caos y á volver todo á la nada.

Y los mundos que hoy ruedan por el espacio infinito, mustios, secos, sin vejección, ni atmósfera, ni señales de vida, como cadáveres errantes envueltos en sus amarillentos sudarios, tornarían á cubrirse de flores, á poblarse de seres, y á ser inundados de luz, por los brillantes rayos de sus ya apagados soles.

Y así sucesivamente, á fuerza de billones de años de marcha continuada llegaría el tren del universo á la estación de partida, restableceríase el reposo absoluto, reinaría en el espacio ilimitado la obscuridad y silencio; y allá, en las incomprensibles soledades de la nada, trazaría Dios, el Gran Maquinista, el plan de un nuevo tren, de mundos y soles, para recorrer otra vez la línea sin fin de la eternidad, per omnia secula seculorum. Amen.

ENRIQUE LABARTA.

(De Fray Prudencio).

Día de Difuntos

El alba aparece fría;
Los ecos de una campana
Anuncian muy de mañana
Que es de Difuntos el día.

Empañando el horizonte
La niebla cual denso velo,
Va descendiendo del cielo
Cubriendo llanura y monte.

Todo respira misterio,
Y poco á poco la gente,
Caminando tristemente
Se dirige al cementerio.

De los muertos el reposo
Viene á turbar el gentío;
Todo aparece sombrío;
Todo se halla silencioso.

Como en años anteriores
Las tumbas tan olvidadas
Las van poniendo adornadas
Con coronas y con flores.

Allí reina la aflicción,
Y hasta la brisa pidiendo
Parece que está gimiendo
Un recuerdo, una oración.

Tras brumoso negro manto
El sol oculto aparece;
Vestir de luto parece
Con tanta aflicción y llanto.

.....
Fúnebre declina el día;
El sol con tímido paso
Se vá hundiendo en el ocaso
Y asoma la noche umbría.

La campana gravemente
Lanza sus flébiles sonos,
Nunciando las oraciones
de la tarde feneciente.

La turbada paz del muerto
á quedar vuelve tranquila,
Pues ya la gente destila...
Todo al fin queda desierto.

Hasta el año venidero
Otra vez ¡ay! olvidadas
Quedan las tumbas calladas
De nuestro lugar postrero.

VENTURA CASTAÑEDA

O MOZO

Cando o domingo no adro rise
Xibran vendo as poxas,
falaricando lediño,
falaricando co as mozas,
mesmo da gusto de o vero
lanzal coma verde ponla
argulo dos seus paíceiros,
ledicia da aldeia toda,
forte, directo, guiado
anemigo de liertas,
traballador todo o ano
bailador nas festas todas.
Viste sombreiro redondo,
loce branquina xubona,
baixo do branco chaleque
con negras reviravoltas.
Con faixa encarnada cingue
os cadrís, e ceibos colgan
os botós de prata fina
que o negro calzon adornan
nas aberturas que brancas
deixan saire as cirolas.
Zapatos calza polidos,
e as limpas medias xeitosas,
laboreadas con ramo
ficito, que as cobren todas,
son de boa lan merina
das suas ovellas propias,

calcetadas os pouquiños nas noites do inverno longas, por aquela mulleriña que do adro xunt'a porta está pra Xibran ollando como rebulda co as mozas. Eiche a nai, a nai que pensa sempre no fillo; que soña con velo, cand'a home chegue ser da sua casa a groria.....
—Non seas tola, mulleriña, mulleriña, non seas tola, que o teu fillo que criaches virancho levare á forza. Pro ano entrará en sorteo ise neno á quen adouras, e levarancho moy lonxe, deixándote a casa xorda, a tua leira sin cántigas, sin o seu xinete a poldra. Os teus ollos sin ledicia, sin o teu traballo a horta, sin carreteiro o teu carro, enferruxada a ligoña, o teu forno sin forneiro, sin leñadore a tua chouza, deserto o teu lar calado, ferid'a tua-y-alma e morta. ¡Tes que sofrir, mulleriña unha inieua ley que rouba a mocidade da aldea, qu'é toda a esperanza nosal ¡Cria fillos pra que os leven e sofre as leises treidoras que o millorriño da raza vennos a arrincar á forza! ¡Maldiga Deus istas leises, que n'e ley a que n'é boal

AURELIO RIBALTA
Madride.

Crónica

Nunca com'est'ano se viu tanta xente n'a visita ó camposanto. Cua-seque todo Mondoñedo se espaxeou por antr'as sagradas covas onde repousan as cinzas d'os que foron.

A costume imposta pol-as maroladas d'a moda d'adornar os simeterios extendese d'unha maneira sorprendente entre nos y'est'ano vimos cousas de moito valere y mérito.

¡Cantos d'os que fomos cheos de vida, durmiremos o sono eterno n'aquela terra que pisabámos sin preocupacións nin temores!...

¡Qué emocións sinte o espíritu ó contemplar n'aqueles recunchiños a erus que nos recorda amantes corrazós, almas sinxelas, que n-as noites de lunar craro, volven á este mundo su as rayólas que bican os regos marmuladores, noos airiños que abanean as cabezas dos pinos.

Dempois de comprir co-a santa obrigacion de visitar ós que Dios levou para si, vámonos á seguir co-a peligrinacion hastr'a que tamén nos chegue á nosa, y-en canto de frolas de capizo, deitemos n-as covas bagoas e diante d'a erus a valiosa grinalda d'as n-osas oraciós, que son as grinaldas que os anxeles apañan para levarlles ó ceoyo ós probes defuntiños.

Todo canto digamos d'o sabere y'amabilidade d'o Padre Lacalle, frade de Santo Domingo, será pouca cousa. ¡É ben certo!

Chamado pol-o Cabildro para que pradiase n'as novenas que dende ad'o 22 ó 30 d'o mes pasado tiveron lugar n'a catedral en honor d'a groriosa Virxen d'o Rosario, emeigounos sempre co-a sua palabra sutigueira e de sabio, de que tantas mostras deu n'outras partes. E proba de que nos entusiasinou está o feito de que naida quedou n'a casa mentras il pradicou.

Dia houbo que non se podia un remexer co-a golfarada de xente qu'habia n'a igrexa.

Como remato d'a festa a Nosa Señora d'o Rosario houbo procesión o domingo a tarde.

Foi un auto que proba a fe que

nunca merma n'este pobo. ¡Ainda a impiedade non asoballa todo! ¡Ainda hay homés que sinten rebulir n'o seu peito o fogo d'o devino amor!

Porqu'a farsa infame y'os convencionalismos d'o sigro que queren envolvelo todo, teñen qu'esfarcharse ante a verdadeira relijió de Cristo Crucificado.

Careulase qu'irian n'a procesión unhas duas mil presoaas, a maor parte alumando con cirios.

Agora si que Mondoñedo pódese dar e'unha labia n'o peito: ten unha lus coma poucos pobos d'España e millor que ningun de Galicia, xa que tamén foi un d'os primeiros que a tiveron.

D. Dodolo Trigo traballou coma un boi n'o arrego d'a frábica pro debe estar satisfeito d'o seu traballo. Porque coma decfa non hai moito un peisano d'o Pereiro, co-a lus d'a Pervenza e medio companngo vívese abondo.

¡E ten razon!

De ano en ano vai decaendo a feira de Santos. ¡É ben certo qu'estamos de capa caída! Por que sinon fora por tres ou catro prateiros e zapateiros ambulantes que, coma tempos antigos agardan denderd'as San Lucas, euaseque non se sabía qu'houbera feiria n'o noso pobo. ¡Y'eso qu'o tempo axuda a todo

Ventas de gando moi poucas moi poucas. Pero ainda hai quen dice que fizo o seu choio a conta de duas bestallas desdentadas e penzas que non podia vender en neugures. ¡Sempr'as maulas deron pan á quen'nas soubo manexar! ¡Vaya si deron!...

Anque agora se rexistre algunha gateada n'o noso país, nonos debe chamar moito a atención. A miseria porque pasan nosos labregos é moi negra, sobre todo aló pol-a Mariña. Pero deben de castigarse tales feitos.

Segun me dixeron varios amigos, no é a primeira vez que despelexan de todo canto levan ós que teñen que pasar pol-a carretera de Cangas hastra mais alá de Burela.

Fai poucos dias deronll'o alto a un probe home de Ceruo e como non l'ancontraron cousa mallaronno a paus e'os fungueiros d'o carro en qu'iba deitado. A tunda foi moi decentiña: o asaltado tivo que meterse n'o leito dous ou tres dias.

Os civiles namentras qu'andan tanguendo a perna e pensando no's viosbardos ¿non sería mellor que vixilasen os camiños y'amparasen ás xentes?

EDUARDO LENCE GUTIÁN

Dimes y Dizeles

Con horror y detalles que quitan la gana de comer, relatan los periódicos el caso nunca visto de que un hombre se haya tragado una culebra.

Yo creo que la cosa no es para tanto. En mil historias de viajes y aventuras, se refieren trágicos sucesos, en los que alguna culebra se merendaba frugalmente un hombre.

Y este caso, repetido miles de veces ¿no exigía la correspondiente represalia?

¡Las culebras han tragado hombres? Pues un hombre se tragó una culebra.

Y en paz.

Leemos en un diario de Lugo:

Un amigo nuestro se queja de que en las oficinas de Correos no se presta la debida atención al servicio de correo interior. Ha habido carta que ha tardado tres días en llegar á su destino y algunas tarjetas postales no llegaron á sus destinatarios.

¡Ahí precisamente está la lógica! Si una carta, que lleva más franqueo que la postal, tarda tres días en llegar á su destino, es muy justo que la postal tarde bastante más. O no hay lógica en el mundo.

El miércoles, contrajo matrimonio el secretario del Gobierno civil, D. Fernando Casado Andriani con la señorita María Mendoza Méndez Núñez.

Bueno; pero D. Fernando, es bígamo. Ni más ni menos.

Ya sabrán ustedes que la escuadra del Báltico echó á pique unos barcos pesqueros de Hull, (Inglaterra), y facturó para la otra vida á sus tripulantes (á los de los barcos pesqueros ¡eh!), que Dios sabe con cuantos sudores ganaban en ésta lo necesario para comer.

Pues la escuadra que tan mal genio demostró para los barquitos de pesca y que acaba de salir de Vigo, no estaba muy satisfecha con la llegada de los acorazados ingleses á las aguas de Galicia.

Lo que dirá el almirante Rodjestvensky:

—¡Hull, y que malo se vá poniendo esto!

Tan malo que á un aficionado á la fotografía que pretendía enfocar un acorazado ruso, se le prohibió, y un oficial del buque sacó el revólver como argumento irrobtable. ¡Si creería que el aficionado llevaba en el objetivo un torpedero japonés!

JÉLOGO

CRÓNICA LOCAL

Cultos

Solemnísimos han sido los que la Cofradía del Rosario ha dedicado el domingo último á su Patrona excelsa.

Se celebró la misa en el antiguo altar de la parroquia de la S. I. C. hallándose ocupadas las tres naves por el público allí congregado.

Dijo la misa el Obispo electo de Astorga, D. Julián de Diego Alcolea, acompañado de los Sres. Doctoral y Magistral y predicó el ilustrado dominico Padre Lacalle, el cual ha pronunciado una oración que sería por si sola muy suficiente para acreditarle de notabilísimo orador si antes de ahora no hubiera conquistado con su brillantísima oratoria un puesto distinguido entre los que desde el púlpito alcanzaron justa fama.

El coro de seminaristas cantó, con acompañamiento de órgano, una misa á tres voces, que fué muy bien ejecutada.

La procesión en la tarde del día citado ha sido un gran acontecimiento, no recordándose otra que á la misma pudiera compararse, tanto por lo numerosa como por lo bien organizada.

Marchaban á la cabeza las hijas de María con su precioso estandarte, seguían con el suyo los de la Adoración nocturna y otras asociaciones religiosas, después, en filas dobles, los estudiantes del seminario que no bajarían de 300, y los internos y clero con pelliz, numerosa representación del Cabildo y de señores Beneficiados y últimamente otra representación del Excmo. Ayuntamiento precedida de los maceros.

Numeroso público, además, asistió á dicha procesión, de la que se conservará imperecedero recuerdo, como igualmente de los cultos con que aquella antiquísima cofradía inauguró la reforma de sus estatutos, para lo que, según público rumor, encontró dificultades con que luchar habiendo tenido la suerte de conseguir triunfo señaladísimo, según lo demuestran las excepcionales funciones á que hoy nos referimos y las de que ya hemos hablado en el número anterior.

Gutiérrez y Barro

Esa es la razón social del Bazar y Almacén de ferreteria establecido en Buenos Aires—Pergamino—en el cual figura como socio el mindoniense don Manuel Barro.

Mucho celebramos que dicho señor

encuentre el premio que merece su laboriosidad, y ojalá que tenga muchos imitadores.

Pitillos

Por segunda vez tiene la Tabalera sin cigarrillos de 0'45 á los estancos de esta ciudad.

Aquellas personas que se dedican á suicidarse paulatinamente con los de 0'45 se ven necesitados á utilizar arma suicida de precio más elevado, ó sea de 0'60.

Nos parece demasiada exigencia que la Tabacalera, siendo la provocadora, tenga derecho á elección de armas.

La zona para Mondoñedo

El Sr. Alcalde de esta ciudad ha recibido un telegrama anunciándole que en virtud de la nueva organización dada al Ejército por el ministro de la Guerra, señor Linares, corresponde á Mondoñedo una zona de reclutamiento, que con las de Lugo y Monforte, componen las tres señaladas á la provincia de Lugo.

Publicamos esta noticia con la mayor satisfacción, porque sabíamos que se trabajaba con interés por personalidades de influencia para llevar dicho organismo á otro pueblo.

Muerte repentina

En el monte de Padornelo falleció ayer repentinamente una mujer llamada Ramona Rico Legide en el momento en que se disponía á cargar á costillas un haz de esquileo.

Créese que la muerte tuvo por causa una congestión cerebral.

El Juzgado de instrucción se constituyó inmediatamente en el lugar del suceso, practicando las oportunas diligencias y acordando la traslación del cadáver al cementerio de esta ciudad, donde se le practicará la autopsia por el médico forense.

Zarzuela

Háblase de una magnífica Compañía que dará algunas funciones de zarzuela grande, jamás representada en Mondoñedo.

Sabemos de muchas personas que piensan abonarse si la noticia se confirma.

Hemos oído que forman parte del repertorio de aquella Compañía las zarzuelas *Marina*, *Molinero de Subiza*, *Campanone* y otras tan buenas como estas.

Sembrados

Hace mucho que, en esta época del año, no se han visto tan crecidos y lozanos los sembrados en la montaña.

Esto hace concebir á los agricultores esperanzas de una buena cosecha.

Ojalá que no se equivoquen.

Incendio

El viernes de la semana anterior y en la casa que en el barrio de Fabega habita José García, portero de este Ayuntamiento, hubo un incendio que, gracias á la pronta y eficaz intervención de varios vecinos, pudo ser sofocado á los pocos momentos.

El fuego, que fué casual, empezó cerca de las siete de la tarde.

Calcúlase en 200 pesetas las pérdidas materiales ocasionadas por el siniestro sin que se hubiesen registrado otras desgracias.

SUSCRIPCIÓN

para la pobre de Vilcalle

Sres. D.

Francisco López de Pajares, Arcediano de la S. I. C. de Victoria 5 pesetas.

J. P. 1 id.

José López, (Granadero), 50 céntimos

Suma 6'50 pesetas

Anterior 8'50

Total 15'00

Banda municipal

Mañana, domingo, si el tiempo no lo impide, amenizará el paseo de cuatro á seis de la tarde la banda de música ejecutando, en el kiosco *Buenos Aires*, las obras siguientes:

- 1.º El Filarmónico, paso doble. Izquierdo.
- 2.º Rosario, mazurka. Gossett.
- 3.º Rosa marchita, vals Boston. Bosc.
- 4.º Violeta, polka. Andreu.
- 5.º Jota, Recuerdo de Aragon. Santos.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Día 28 de Octubre. Manuela Varela Rivas, Villamor. Arturo, Ramón María Croas, ciudad.

Día 30. Eduardo Freire Uz, Santa María Mayor.

Día 31. Luisa Val Muño, Valiñadares.

Día 2 de Noviembre. Luis Fernández Gasalla, Pacios. Filomena Fernández Insua, Corujeiras.

Día 3. José María Maseda Bouso, Cesuras. María de los Santos López Navia, Inclusa.

MATRIMONIOS

Día 29 de Octubre. José Esquerdeiro López, con Josefa Esquerdeiro Pedreira, Reguengo.

DEFUNCIONES

Día 30 de Octubre. Francisco Terrón Díaz, 38 años, ciudad.

DISCURSO

DE

José M. Redondo Lorenzo

pronunciado por él mismo

EN LA

solemne velada literario-musical

CON MOTIVO

del XXV aniversario del Pontificado

de S. S. León XIII

en el Seminario de Paraná

Conclusión (1)

Este influjo, señores no queda sólo en Roma, pues la Iglesia, marchando por todos los pueblos, por todas las selvas, va dejando la misma estela siguiendo siempre la misma ruta.

Trás de este influjo moral, señores, la Iglesia ejerce otro; el influjo civilizador de los pueblos.

Sabiendo que el hombre por su falta, se hizo reo del trabajo, no ignorando que una ley divina le condena, en castigo de su culpa, a ganarse el sustento con el sudor de su frente, entre esta cariñosa Madre en las selvas, planta allí la Cruz y bajo sus sombras enseña a sus moradores; ya el manejo del arado, ya el cultivo de las plantas, o levanta allí un taller ó una fábrica para hacer de ellos artistas ó manufactureros.

Tómalos en su regazo, y enséñales a leer las primeras letras, y luego que ha formado de esos individuos un pueblo ansioso del saber humano, levanta allí Centros de enseñanza, más acá liceos y universidades; funda sociedades científicas donde el hombre satisfaga esa ardiente y connatural aspiración por el saber.

Bastábale, señores, a la Iglesia el haber moralizado los pueblos, sin haberlos civilizado, para dar cumplimiento a su misión bienhechora, pero un amor de madre como el suyo, necesitaba campo más extenso para la expresión de su nobleza. Y esa Madre heroica después de atravesar los mares más embravecidos, después de penetrar las selvas más agrestes con la sonrisa en los labios y la Cruz en la derecha, después de dejar impresa en sus huellas la moral más pura, extrae la sangre civilizadora de sus venas y alimenta con ella a los pueblos.

¿No es verdad, querida América, que la sientes circular en tus arterias? ¿No es verdad, República Argentina, que si tienes vida independiente y gozas de vida intelectual, lo debes en gran parte a la acción benéfica de la Iglesia?

Bastantes testimonios lo confirman, pero no faltan ingratos hijos, que después de haber sido amantados y criados a sus pechos virginales lancen a su rostro un puñado de viles calumnias para herir su corazón.

Oíd como estos espúreos gritan, que la Iglesia mata la inteligencia, que la Iglesia es obscurantista y enemiga de la civilización y del progreso.

Son los hombres de nuestro siglo, los pseudo-progresistas modernos, que así vociferan. Nuestros antepasados admiraron y rindieron siempre a la Iglesia culto de justicia en las aras de la ciencia y de la civilización.

Si es lo contrario de lo que afirmo, ¿podréis decirme, señores, dónde residían las ciencias antes del siglo XI, an-

tes de que los humanistas hubieran usurpado a los monjes el derecho de enseñar, antes de que se hubieran ensoñoreado de las bibliotecas de sus conventos? ¿Dónde si no en las antiguas abadías y conventos de benedictinos, dominicos y franciscanos? ¿Dónde si no en las casas de jesuitas y de agustinos se hallaba y halla el foco de las ciencias?

La falsa filosofía moderna, esa filosofía positivista y atea, esa que haciendo alarde de un saber mal usurpado se propone por objeto de su ciencia degradar la Iglesia y arrebatarle todo derecho, esa es la única que proclama a la Iglesia enemiga de la civilización y del progreso.

Tienen razón, señores, los neo-filósofos. La Iglesia es enemiga de la seudociencia, de esa ciencia corruptora y criminal, de ese arte pornográfico y novelasco que envenena los pueblos, conduciéndolos a la muerte. Si, la Iglesia es enemiga de esa ciencia racionalista, cuyos principios incompatibles con la sana razón, atentan sacrilegamente contra el dogma sagrado de los pueblos.

Los muy neos tienen razón, que la Iglesia es enemiga de ese craso embrutecimiento, de esa barbarie, y de esas ilegítimas consecuencias, verdaderas horcas caudinas, por donde se obliga a pasar sacrificadas la voluntad y conciencia nacional de los pueblos. Si, la Iglesia es enemiga de esos modernos sistemas de filosofía que tienen por origen el capricho y las pasiones. Pero la Iglesia no es enemiga de la ciencia, del arte y de la poesía que acerca la inteligencia y el corazón hacia Dios.

Sólo un puñado de sibaritas cubiertos con el mandil de satánica misantropía son los únicos que en su orgullo lanzan contra la Iglesia estos improperios, son los únicos que inscriben en sus inpios diccionarios la palabra *clérigo* como sinónima de ignorante, y no como su propia significación de *sabio*.

Los cléricos son ignorantes....

Recorred, si os place, los fastos de la historia; subid las gradas de este santuario de la humanidad hasta el ara del siglo XX. Preguntad a esa Pitonisa de la humanidad, quien era San Pablo y os contestará que ese gran filósofo, que ese gran literato y eminente orador fué el que confundió a los sabios del Arcópago.

En el segundo período de la Iglesia, preguntad quien era el gran apologista de los cristianos San Justino, quien San Ireneo, y quien Tertuliano.

En el tercer siglo, preguntad, quienes eran los jefes de la Escuela de Alejandria fundada por San Lucas y os contestará que San Panteno, Anonio y Clemente Alejandrino. Preguntad, señores, en el cuarto siglo, en que cielo brillaban los radiantes astros Basilio, Gregorio Nacianceno, Crisóstomo, y sobre todo, el faro de los sabios el gran Agustín, y oiréis que en las órbitas de la Iglesia.

Tended vuestra vista sobre el glorioso Pontificado Romano y decidme, señores, ¿qué reyes y emperadores han ilustrado jamás sus troncos como los clérigos pontífices Silvestre II que inventa el péndulo, Damaso I, El Papa de la paloma, León I, Gregorio VII, el Gr gorio del Calendario, el Papa del "Imperium Christi praelatum Domini", y otros innumerables que podría citar?

¿Quién, señores, como el magnánimo y noble Papa de la Inmaculada? ¿Quién como el actual regente León XIII el gran lingüista, el gran sociólogo, el gran político, el inspirado poeta, y el sabio de los sabios modernos?

Todos estos son clérigos, señores. Clérigo fué el que inventó las primeras obras hidráulicas. Clérigo el monje Beral, que inventa los primeros vasos de vidrio. Pero, señores, si aún no os convencen las pruebas aducidas, decidme: ¿no es el clérigo Hany el inventor del sistema métrico? ¿No es el clérigo Gioja el inventor de la brújula? ¿No es el clérigo Chappe inventor del telégrafo? ¿No es el clérigo Kircher inventor de la linterna mágica? ¿No es el jesuita Sechi un gran astrónomo? ¿No es el jesuita Fraura inventor del barómetro de su nombre? ¿No es el clérigo Piatton el inventor de la bicicleta? Y, por último, señores, para no fatigar demasiado vuestra atención, ¿no son el clérigo Perossi y el franciscano Hartman los dos más grandes genios musicales del siglo XX?

Dejo y omito reverente el glorioso nombre del dominico Tomás de Aquino, a quien rinde vasallaje el mundo sabio, con el título de Angel de las escuelas; y lo mismo a su rival Dumas Scotto, el defensor de la Inmaculada y célebre franciscano de la universidad de París.

Paso también por alto, señores, los inmortales nombres del jesuita Suárez,

el gran metafísico, de los oradores Bonnete, Bordaloue, Masillon, Segneri y de otros tantos escritores profundos. (He ahí, señores, los clérigos ignorantes).

La Iglesia no se contenta con retener en su seno esta savia vital de la ciencia. Ella quiere comunicarla a los pueblos. Y, para ello, funda las universidades de Oxford, de Cambridge, de París, de Coimbra, de Alcalá, de Salamanca, de Bolonia y Lovaina. Y, sin ir tan lejos la universidad de Córdoba (aquí en la República Argentina) como el histórico colegio de jesuitas de Santa Fé, cunas de los más grande hombres de nuestra patria, y en el cual muchos hemos tenido la dicha de estar algunos años a la sombra de la ciencia y de la virtud.

La Iglesia es ignorante. Y la Iglesia abraza en su seno a los fervientes sabios católicos: el neurólogo Cajal, el químico Vurtz, el astrónomo Faye, el microbiólogo Pasteur, el inventor de los rayos X, Roenteng, y los inmortales arquitectos y pintores, Miguel Angel, Bramante, Herrera, Colonia, Montañés, Velázquez y Murillo y otro sinnúmero de hombres, no menos ilustres por su ciencia, que por su virtud y religión.

Creo que os nombré, señores, los oradores inmortales que son lustre de la Iglesia; pero recordo que eran clérigos. Yo os nombraré a los grandes oradores seglares. Ahí tenéis a Okonel en Irlanda, Windhorst Laperla de Meppen en Alemania. Donoso Cortés en España y en la República Argentina el malogrado D. José Manuel Estrada. Podría citar otros muchos, pero no quiero fatigarlos.

Posée, además, la Iglesia, después de los padres de vuestra independencia, una de las glorias más grandes de la América latina: es el valiente y sabio mártir del Derecho Cristiano D. Gabriel García Moreno.

Ahora bien, señores, si la Iglesia con losa interminable falange de sabios, y aún no la tercera parte de los que posée; si la Iglesia, digo, contenido en su seno tales hombres, y alzando en el mundo tantas maravillas científicas, es *retrógada*, ¿a dónde irán a parar con su ciencia y su progreso todas las demás sectas? ¿Qué será del Protestantismo y de otras falsas iglesias, que no pueden mostrarnos la milésima parte de los genios que adornan, como astros refulgentes, la dorada aureola de gloria que circunda sus sienas?...

La Iglesia, señores, no se contenta tan sólo con civilizar los pueblos.

La Iglesia, señores, aspira a algo más. Ella quiere también enjugar las lágrimas de los pueblos, quiere seguir las necesidades de las diversas épocas. Y, aquí funda un hospital, allí un asilo; más allá, un Orfanotrófio; más acá ve al obrero sin trabajo, sin recursos y sin hogar y funda círculos hospitalarios llamados: "Círculos católicos de obreros...". Ella los defiende por medio de sus Papas y consigue de los gobiernos leyes favorables en pró de la clase proletaria. Funda esas agencias del trabajo donde se ampara al obrero mientras no halle trabajo, y los obreros tienen palabras de cariño y de gratitud hacia la Iglesia y hacia sus jefes.

Diganlo los obreros alemanes, los belgas y otros, cuyas lenguas no tienen suficientes palabras para llamar a Ketteler y a León XIII su Padre y Protector. "El Papa de los obreros", llama hoy todo el mundo a León XIII, y los obreros al sentir pronunciar su nombre se descubren reverentes.

La Iglesia, señores, es el Angel de Caridad que atraviesa derramando sobre sus pueblos inmensos raudales de amor.

Ella lo mismo en la paz que en la guerra, va dejando las huellas de su amor maternal. Ella es el corazón, el asiento de la vida que late en el torax de los pueblos.

Comparad, señores, la organización interna del mundo con la estructura interna del microscópio, llamado hombre y veréis en éste diversos aparatos para las funciones de nutrición, resultando entre ellas el gran aparato de la circulación de la sangre.

Este aparato en el hombre consta esencialmente del corazón con sus movimientos de sistole y diástole, con sus arterias, vasos y venas. Pues bien, el mundo tiene también su aparato circulatorio, tiene su corazón, que es la Iglesia; sus arterias las cinco partes del globo, sus venas y vasos, las naciones y los pueblos. La sangre en el hombre, es roja. La sangre que desde la Iglesia corre y riega el orbe cristiano, moral, caritativa y civilizadora.

Estudad, señores, el mecanismo de la circulación de la sangre, y veréis en el corazón dos movimientos el de sistole y

el diástole: el movimiento que impide el retroceso de la sangre a los vasos de donde procede, y el movimiento que impulsa ese alimento nutricio a varios órganos para que alimentados, vivan.

Estos movimientos ponen en acción el corazón, aunque son de fuerzas contrarias.

Pues bien, señores, este mecanismo lo vemos también en el mundo, respecto de la Iglesia.

Esos movimientos de contracción ó sistole, de diástole ó distensión se observan en el corazón del mundo, en la Iglesia.

El primero es la persecución, impidiendo la marcha de la sangre de la civilización; el segundo es el movimiento que rechaza de la civilización del progreso a las arterias terrestres. Estos dos movimientos, señores, tienden también a aumentar la benéfica marcha de la Iglesia, a pesar de ser también de fuerzas contrarias. Y la Iglesia, ese corazón que mueve el mundo, late y latirá cuanto más vehementes sean las persecuciones y el movimiento civilizador.

La Iglesia jamás dejará de moverse ni en la persecución ni en la paz, mientras exista esta gran caja torácica del mundo, mientras haya un corazón de hombre, egoísta de su última felicidad.

Yo creo, señores, haberos convencido de la necesidad de la existencia de la Iglesia, del bien que ejerce y practica en los individuos, y en la sociedad.

Os habéis convencido de su vastísima instrucción de su inmensa caridad, en una palabra, del amor maternal y de su asombrosa solicitud hacia los pueblos.

Ahora, señores, si ella ejerciendo el deber de madre, ha alzado como verdadera madre, amantando a sus virginales pechos, al romano, al luno, al caribe y al pampa, en fin, a todos los hombres y a todos los pueblos, ¿no tienen todos ellos la sacrosanta obligación de amarla, de obedecerla y respetarla?

Oh ¡cierto! Pero, ¡cuán ingratos son muchos de tus hijos, Madre tierna! Aquí te arrojan de la escuela como supersticiosa é ignorante. Allí, olvidando los gobiernos que los pueblos no fueron hechos para ellos, te persiguen con la impía ley de divorcio, sacrilego atentado contra Ti y contra la patria. Allí los vendavales de la Estigia soplando con diabólico furor, arrastran de este Sahara los oasis que pusiste en medio de él para los infortunados y afligidos, para el viajero cansado, cuyo solaz y reposo está en los conventos, y en las casas que dirigen las órdenes religiosas.

De otra parte, esos legisladores asalariados, apartándose del célebre adagio: *lex populi, salus est*, se apoderan por falsas leyes de las conciencias tiernas, y de la candidez de la juventud para ejercitarles en el arte del crimen. Ved a esos misántropos de nuestro siglo que intentan planear en los torreones del Vaticano, allí donde no hay más lugar que para una blanca y humilde tiara, el orgulloso y negro mandil de las sectas secretas.

Qué ríos de corrupción, en sangre turbios, deslizan hoy por los cauces de los pueblos. Contemplad ese oleaje de anarquistas, de socialistas, de positivistas y epicureístas.

¿Hasta cuándo esos partidarios del pueblo, esos falsos demócratas seguirán esparciendo sus falsos sueños, sus utopías? ¿Hasta cuándo los gobiernos se mostrarán indiferentes en las desgracias de sus pueblos?

Señores, ¿no presenta el mundo de hoy el aspecto de la antigua Roma? ¿No notáis restos de aquel salvajismo, y de aquellas hordas de tigres que sólo satisfacían sus apetitos con la sangre de sus víctimas?

Desgraciadamente la Roma moderna, tiene mucho de semejante con la Roma antigua, y por eso esta Roma de hoy, el mundo que hoy se llama moderno tiene necesidad de que los gobiernos unidos con la Iglesia lo salve del abismo en que está próximo a perecer.

Unanse, pues, los dos poderes: el poder espiritual y el poder temporal, el poder civil y el poder eclesiástico y tomen por lema, el del presidente del Congreso católico argentino, D. J. Manuel Estrada: "A vender la túnica y a comprar la espada...".—He dicho.

TRASLADO

La zapatería de José Antonio Domenech que se hallaba situada en la calle de Padilla se trasladó a la de A. Montero Villegas, casa de D. Justo García y cercana a la antigua fonda de Gómez.

Imp. de LA VOZ DE MONDOÑEDO

(1) Véase el número anterior.

"AHLEMEYER"

Compañía anónima de construcciones e instalaciones electro-mecánicas
BILBAO-MADRID

Instalaciones completas de
Centrales de Electricidad
Dinamos electromotores, transformadores
y demás materiales para el ramo eléctrico

Turbinas VOITH

de gran rendimiento con verdadero regulador
de precisión

Motores de gas, calderas y máquinas de vapor

MÉNDEZ, HERMANOS

—LUGO—

Agentes de negocios y minería, ven-
tas en comisión y cuenta propia

Se encargan de todos los asuntos en
estas oficinas, del Gobierno civil, Ha-
cienda, Diputación provincial, Palacio
Episcopal etc. con toda prontitud con-
tando seguidamente a cuantas consultas
se hagan.

Compra y venta de fincas rústicas y
urbanas.

Préstamos hipotecarios.—Colocación
de capitales.—Compra y venta de valo-
res públicos.—Negociación de cupones.

Depositarios exclusivos en la provin-
cia de Lugo de la acreditada cerveza
marca "El Aguila de Madrid."

Depósito de Motonafra para automó-
viles.

Para las operaciones del Banco de Es-
paña dirigirse a Francisco Méndez, co-
rredor de número matriculado

Camilo Simal

MARMOLISTA

Premiado en varias Exposiciones

San Roque, núm. 22

RIBADEO

En esta casa se hacen toda clase
de trabajos concernientes al ramo,
panteones con su cripta subterrá-
nea, para depósito de cadáveres y
con su correspondiente capilla,
mausoleos, urnas subterráneas, es-
tátuas, lápidas de escultura y adorno,
especialidad en grabados y co-
ronas fúnebres esmaltadas con flo-
res de porcelana. Esta casa se en-
carga de toda clase de trabajos en
cemento, como decoraciones de fa-
chadas en todos los estilos y de ha-
cer los proyectos para las mismas.
Representación de placas es-
maltadas sobre hierro de la viuda
de P. Elegalde, de Bilbao.

Fres de vida
Se venden en la papelería
de J. Lombardía, 2, Progreso,
2, y en la imprenta de este
periódico.
En dicha imprenta se hace
toda clase de trabajos con-
cernientes al ramo a precios
muy económicos.

AGENTE EN MONDOÑEDO:
Don Justo García
22—Marqués de Rodil—22

La Unión y el Fenix Español
Compañía de seguros
contra incendios
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Esta gran Compañía Nacio-
nal ha satisfecho por siniestros
de incendio en 40 años que
lleva de existencia la conside-
rable suma de
Pesetas 101.547.867'09

Tarjetas de visita desde
una pta. el 100 en esta
imprenta

Esquelas mortuorias á precios muy
económicos y en combinación con la
que se publicará en LA VOZ

LA NOVEDAD

COMERCIO DE

LADISLAO LOURO

10, Plaza de la Constitución, 10
MONDOÑEDO

GRAN SURTIDO EN

FERRETERIA, QUINCALLA,
BISUTERIA, CAMAS DE HIERRO,
ARMAS DE FUEGO,
RELOJERIA, CALZADO,
PARAGUAS, SOMBREROS,
JUGUETES,
BATERIA DE COCINA, ARTICULOS
DE GUARNICIONERIA,
LICORES, PERFUMERIA
ARTICULOS DE FOTOGRAFIA
OBJETOS DE ESCRITORIO Y OTROS
ARTICULOS DE TODAS CLASES
PARA EL CULTO DIVINO

GRAN CONFITERÍA

La Dulce Alianza

2. Plazuela de Carruajes, 2.-Mondoñedo
(Frente al Cuartel de Infantería)

Esta Confitería, montada con todos los adelantos modernos,
ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así
como también en dulce de encarga, como son:

Tartas de almendra, huevo batido, Ramilletes artísticos, Pla-
tos montados, Pastelones de pollos, crema, cabey y pichones,
Fuentes montadas, Budines de gabinete, de frutas y al Rhum,
Crequenos de Lisboa, Patos, Merengadas, Flanes de leche, café,
naranja y limón, Natillas á la inglesa, Cremas rusas, Tocinillos
del Cielo, Tartas imperiales, Brazos de gitano, Troncos america-
nos, Jamón en dulce, Gallinas trufadas, Lenguas á la escarlata y
todo lo concerniente al ramo de confitería y repostería, á precios
sumamente económicos.

Para bodas, regalos y bautizos hay un variadísimo surtido en
objetos de fantasía procedentes en su mayoría de París, á precios
baratísimos.

Para Mises nuevasse elaboran especiales templetes con alego-
ría ó dedicatoria, á gusto del cliente.

En vinos y licores ofrece esta Casa lo más selecto que se conoce,
expendiéndolos embotellados y por cuartillos, desde el más infimo
al más alto precio, para todos los gustos por delicados que sean.
Recomendamos á nuestra clientela y al público en general el tan
exquisito

ANÍS INFERNAL

por ser tónico digestivo y reconstituyente; es el mejor del mundo
y se expende á 1 peseta y 25 céntimos el cuartillo, y á 4 pesetas
botella de un litro.

NOTA.—Esta Casa elabora, con especialidad, chocolates á
brazo á 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra. Por moliendas y medias
moliendas se rebaja un 5 por 100.

Todos los géneros que expende esta Confitería compiten en su
elaboración y buena calidad con los mejores de las casas más
principales del Reino y del Extranjero.

Probad y os convenceréis.

PRECIOS ECONOMICOS